

白衣执甲 大爱无边

——锦州医科大学附属第一医院多措并举构筑疫情防控安全线

本报记者 崔 治

核心提示

锦州，辽西重镇，一座英雄的城市。在防控新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战斗中，作为辽宁“三大区域医疗中心”之一的锦州医科大学附属第一医院始终站在最前沿，肩负重任。全院医护人员舍小家，顾大家，把人民群众生命安全和身体健康放在首位，从严从细落实各项防控措施，筑牢医疗机构疫情防控安全底线。今年4月，辽宁省委授予锦州医科大学附属第一医院党委、抗击新冠肺炎疫情赴武汉雷神山医疗队临时党支部“辽宁省抗击新冠肺炎疫情先进集体”“辽宁省先进基层党组织”荣誉称号。

▶勇立前沿 肩负重任

锦州医科大学附属第一医院始建于战火纷飞的1946年，从她诞生的那一刻起，身上就流淌着“红色”血液，这种血脉基因代代相传，历久弥坚。医院院长李振兴在接受采访时说：“对于我们新一代传承人，倍感责任重大，不敢有一丝一毫的懈怠。”45岁的李振兴，2019年1月履新锦州医科大学附属第一医院院长职务。上任不到一年时间，这位年轻院长就迎来了一次“人生大考”。2020年初，辽宁新冠肺炎疫情防控战役打响，锦州医科大学附属第一医院作为锦州地区三甲医院的“龙头”，迅即进入战时状态。

锦州医科大学附属第一医院是辽宁省新冠肺炎重症患者救治定点医院，医院党委高度重视疫情防控工作，党委一班人意

识到，镇守辽西，责任重大，一系列防控举措迅速出台，“滴水不漏”——迅速建立“发热门诊一体化”“急诊隔离抢救一体化”“核酸采样一体化”三个特色诊疗中心。从2020年初开始，锦州医科大学附属第一医院防控疫情的脚步就一刻也没有停歇。“想睡个安稳觉，真的很难。”李振兴慨叹。数据显示，从2020年开始，医院相继出台疫情防控相关制度文件94个，防控流程85条，应急演练近百场，录制宣传片3部，制作常识手册1本，培训百余场，开展考核发放试卷万余份。

最令医院领导班子欣慰的是，伴随疫情防控战役的层层深入，医务人员队伍的应急应变能力大幅度提高。近两年时间里，医院也成功通过了一系列重大考验。



锦州医科大学附属第一医院。

▶高超医术 优质服务

这支“白衣团队”犹如当年辽沈战役中的“铁军”，能征善战，展现出高超的医疗技术和过硬的服务本领。实战凸显实力，今年6月26日凌晨，锦州市卫健委突然来电，锦州港有一名刚从韩国回来的中国籍船员，右上臂外伤，伤势严重，急需救治。

医院立即启动应急预案，发热门诊、骨科、手术室、麻醉科、输血科全面衔接，严阵以待。院领导班子严令：救治与防疫兼顾，确保每一个环节顺畅无误，万无一失！120急救车呼啸而至，船员伤势严重……抢救工作紧张有序进行，流行病学调查、登记、问诊、查体、骨外科急会诊、核酸抗体检测、肺CT检查……初步诊断，外伤导致上臂动脉破裂而出血，需急诊手术。然而，境外返锦伤者快速核酸检测结果尚未回报。

怎么办？生命至上！没有选择，更没有犹豫！医疗团队按照院感防控要求马上对伤者进行清创缝合手术……针针一线，分分秒秒……流血止住了，手术成功了！伤者生命体征平稳，此时，核酸检测结果也出来了，为阴性。隔离病房里，伤者用虚弱的肢体力向辛勤忙碌了一夜的医护人员竖起大拇指。记者手上有一组数据，清晰记录着锦州医科大学附属第一医院医务人员疫情防控期间的工作业绩和辛苦付出。从去年年初至今年8月31日，医院发热门诊共接诊患者12363人次；从其他科室调至发热门诊的医务人员172人……



医务人员严格为每位就诊患者测量体温。



严格守好医院疫情防控大门。(本版图片由锦州医科大学附属第一医院提供)

▶守土有责 全力以赴

随着疫情的发展，锦州医科大学附属第一医院积极响应国家号召，腾出人手，组建了8支医疗队，共87人，先后驰援武汉、大连、北京等地，展现了大型公立医院的责任担当和雄厚实力。一位年轻医生告诉记者，虽然每天工作很辛苦，但每每看到那么多患者因为他们的救治而恢复健康，心里感到无比欣慰。“疫情下，首先要严格要求自己，防控疫情和医疗救治两不误，对患者的医疗服务更不放松，保障辽西地区高风险患者的救治工作，要不遗余力，这是公立医院的责任。”李振兴说。

首诊负责，确保疫情期间医疗服务有序进行。医院在门诊规范

设置预检分诊点，调派经验丰富的医务人员负责预检分诊工作，同时对不同风险等级人员实行分区域就诊，分区域核酸采样。急诊单独设立隔离抢救室，有室外专用入口，与急诊内部不交叉，保障对病情危重、不能排除防疫风险的患者实施医疗救治。且所有急诊入院患者及陪护人员必须在急诊入院前完成快速核酸采样。为避免人员聚集，预检分诊端口前移，同时开设五个人口通道保障有序就诊。

通过查询“辽事通码”“行程码”后，将新冠病毒风险排查表纳入预检分诊内容，就诊患者填写电子版风险排查表，进行14天内有中、高风险地区旅居史及症状排查，确保医院就

诊安全。对于老年就医者，医院人性化增设无健康码绿色通道，配备人员帮助查验码并进行登记，确保每一名就诊患者的行程均可追溯。这里的医务人员明白，疫情防控最重要的关键点，就是要具备精准的高质量诊断，将潜伏期、疑似、确诊等病例及时区分、排除，因此必须建立具有高水准的诊疗团队及管理体系，同时严格落实“四早”措施，坚守首诊阵地。医院发热门诊位于院区内西侧独立楼体，拥有独立的发热门诊诊室、发热留观病房、发热病房及负压病房，且单独为发热患者开设专用CT，与其他患者不交叉，布局流程符合三区两通道，有独立卫生间，真正实现了挂号、看诊、抽血、采样、CT、隔离、救治“一体化”。在这里，对发热患者实行严格的闭环式管理，对有症状不能排除，或有医疗救治需求的患者，可以收入发热隔离病房治疗。所有工作人员定岗、定位，洁、污分开，避免院内交叉感染。工作人员核酸检测3天一次，工作场所环境监测3天一次。确保院内零感染。发热门诊和感控部门联动，实行24小时值班制度。发热门诊患者出现异常增多时，及时分析、评估和处置，并向主管卫生健康行政部门报告；发现新冠肺炎疑似病例、确诊病例和无症状感染者，要在2小时内进行报告。事实上，近乎苛刻的制度建设，让每一名医生、护士岗位明确，责权清晰。

▶严格管理 筑牢底线

疫情期间，既要保证医院的严格管理，又要体现人性化的医疗服务，这的确是个难题，但在这里，却得到了妥善解决。因疫情严重，医院封闭，肾病患者李先生办理完住院后才发现自己没有带日用品，又不能出病区，夫妻俩急得不知所措。一位医务人员了解情况后，立即安慰说：“别着急，有什么要求，我亲自给你办。”一会儿工夫，医务人员就买来了水杯、汤勺、脸盆、毛巾，还有一箱矿泉水。李先生夫妻俩感动地说：“有这样的医务人员，真的是正能量啊，我对医院封闭病区表示理解，都是为了大家好。我还要感谢这些充满爱心的医务人员，还没有付给他们买东西的钱呢……”

面对疫情，医院上下统一思想，团结一心，通力合作，用实际行动践行医者的责任与担当，全力以赴守护人民群众的身体健康和生命安全。营养丰富的配餐饮食，方便快捷的网上超市，耐心周到的爱心陪检，无微不至的关怀……新管理制度的推行，带来了管理模式的

改变。医院党委向全院职工发出倡议：众志成城，共克时艰，严密构筑疫情防控网，全力打赢疫情防控阻击战，守好医院疫情防控大门。各科室主任、护士长，机关后勤工作者纷纷报名，每日早6时到晚9时值守院内门禁卡点，严格落实各项防控措施，全力筑牢疫情防控安全屏障，确保医院诊疗工作顺利有序开展。

在这里，严格规章制度，做到了“令行禁止”——新入患者和陪护人员落实“应检尽检”，在进入住院病房前都要进行核酸检测；住院患者非必要不陪护、不探视，特殊情况下需要陪护的固定陪护人员；疫情期间，合理确定住院床位使用比例，禁止加床收治患者。各科室设置一定数量的隔离缓冲病房，用于收治暂无核酸检测结果的急诊患者或隔离排查可疑的住院患者……医院上上下下都知道，医疗服务和防疫工作兼顾，疫情防控任重道远。随着疫情防控的常态化，思想上、制度上，一时刻也不能放松！



医院严格把好入口安全关。